

打赢脱贫攻坚战——奋斗在一线  
DAYINGTUOPINGGONGJIANZHAN—FENDOUZAITIXIAN

# 甘薯“链”全村 23户齐脱贫

锣鼓敲，鞭炮响，23位村民胸前挂着大红花，在村委会门前大声宣布：“我们今天脱贫啦！”这是不久前在内蒙古自治区通辽市奈曼旗青龙山镇互利村发生的一件喜事。23户村民提出申请，集体退出贫困户，互利村整村脱贫。

52岁的村民李井龙说：“我把土地和扶贫资金都入股村里的公司，每年充分分红就有7000元，收入上来了，不能再当贫困户了。”李井龙一家4口，妻子贫血不能干重活，孩子念大

学，还有一位88岁的老母亲，全家主要靠他种12亩旱地玉米为生，年景好时纯收入不过4000元。2016年被识别为贫困户。“国家的好政策享受了不少，现在村里有产业，自己勤快点，入股、打工都能挣钱，咱不能再靠国家救助生活。”

互利村有耕地5520亩，入股公司的土地达到5100亩，全村形成了种植、加工、销售的产业链条，不仅提高了土地利用效率，而且“链”起了全体村民的收益，增加了集体经济收入。“资源变资产，资金变股金，农民变股东，这种互利模式让公司和村民都能从中得到可观的收益，品牌效应也在逐渐形成。”付永久说。

公司前景看好，村民收入稳步增加，互利村两委班子就酝酿着当年整村脱贫。村里召集贫困户征求意见，23户全举手，没有一户不同意。

为保障23户稳定脱贫，不出现生活水平下降甚至返贫结果，村委会还与他们签订了承诺书，保障贫困户人均收入达到4000元，带动他们就业，并实行教育兜底和因病支出兜底。42岁的王瑞文去年突发脑出血，出院后只能坐轮椅出行，全家几乎垮掉，当年被精准识别为贫困户。他将家里的10亩土地全部入股公司，土地

据新华社

## 从“工具”到“宠物”：蒙古马的角色之变



资料图片

草原上的丰收季节刚过，27岁的牧民阿古拉迫不及待地给心爱的赛马购置了一个“坐骑”——一辆由小货车改装而成的运马车。来年夏天，他的“坐骑”——赛马“阿吉奈”将会搭乘这辆车，到草原各处参加那达慕大会赛马比赛。

“过去牧民出远门只能骑马，短短40年，现在就连马出远门都坐上了汽车。”阿古拉的祖父阿日布杰，一位在内蒙古自治区东乌珠穆沁旗萨苏木草原生活了一辈子的老人感叹道：“蒙古马对于蒙古族人来说，以前是生产生活离不开的伙伴和工具，而现在更像是心爱的宠物。”

蒙古马——这个草原上古老而自由的精灵，伴随蒙古族走过了漫长岁月。在蒙古语中，马的称谓多达300多种，马的毛色称谓有200多种。

“对于蒙古族这个马背民族来说，骏马曾经是战争中的重要力量、出行时的交通工具、诗歌中的灵魂主题、休闲时的亲密玩伴、游牧生活的主要财富。”阿日布杰说。

然而，到20世纪末，在游牧文化中扮演过重要角色的蒙古马，逐渐淡出越来越现代化的蒙古族人的生活，摩托车、汽车彻底代替马匹。曾经在牧民生活中不可或缺或必备的蒙古马，衰减至需要紧急保护的境地。1975年，内蒙古有239万匹马，到2007年剩下不足70万匹。

90后的阿古拉就出生于那个蒙古马濒危的年代。但值得庆幸的是，等他长大成人时，几乎要消失的蒙古马文化开始“绝地重生”，蒙古马以全新的角色出现在草原牧民的生活之中。

6年前，大专毕业回到草原的阿古拉第一次跨上马背，从此便踏上骑马——这项本该儿时就会学的技能。他开始养马、驯马、赛马，若非紧急，在草原上出行都会选择骑马。他对待自己的两匹赛马，就像对待孩子一样。它们有固定的吃草、饮水时间，在训练的时候还有科学的营养餐。他会时刻关注马的精神状态，发现精神“不佳”时，还要抚摸安抚它们的情绪。

阿古拉说：“草原上不能没有马，没有了马，我们失去的不仅仅是一个工具，而是蒙古族最具代表性的文化载体。”而像他一样，将马当作蒙古族文化符号来养的人，在如今的草原上十分普遍。

虽然最初牧民们并没有指望靠养马来挣钱，但在全力振兴蒙古马文化的当今内蒙古，养马的经济效益日益凸显。

35岁的布仁吉日嘎拉生活在锡林浩特市宝力根苏木，在8000亩牧场上放养了60匹马，每年近20万元的收入主要来自马。到了夏天旅游季，他会带上20匹马，到草原景点供游客骑行，短短3个月能给他带来约7万元的收入。还有一笔可观的收入来自夏天卖马奶。发酵的马奶有健胃、活血等保健功能，是草原最具特色的饮品，每公斤能卖到40元，而且供不应求。

无论是出于传承蒙古族传统文化，还是为了增加家庭收入，草原上养马的人明显增多。截至目前，内蒙古马存栏量回升至84.8万匹。明年夏天，内蒙古将举办国际马文化博览会，加快发展马产业。

据新华社

## 巴润别立镇 深挖现代休闲旅游农业附加值

11月8日，记者在阿拉善盟阿左旗巴润别立镇塔塔水嘎查休闲观光采摘基地王雪兰家的采摘大棚中看到，郁郁葱葱的西红柿藤上挂满红彤彤的果实，10多位前来观光采摘的游客正在挑选采摘。

“这几天，大棚蔬菜成熟了，每到周末过来采摘的人格外多。”王雪兰指着手指算起账来：4个大棚上吊瓜、西红柿、辣椒，除去成本和人工资，过去一年纯收入也就是3万多元。今年，在政府引导下，搞起采摘，4个温棚纯收入达到6万多元，收入翻了一番。“现代休闲旅游农业真是一条致富路啊。”王雪兰说。

据了解，塔塔水嘎查休闲观光采摘基地是阿左旗首个集循环农牧业、创意农牧业、有机农牧业、农事体验、休闲旅游为一体的千亩休闲观光采摘基地，规划面积1100亩，以“油菜

花海”为主题，有观光采摘、精品民宿、亲子互动、特色餐饮和民俗文化5大功能区。目前，基地种植油菜400亩、有机小麦200亩，开辟休闲采摘园60亩，基地采取“企业+合作社+农户+贫困户”的运营模式，带动发展特色餐饮6家、精品民宿10家，参与农户38户。

塔塔水嘎查休闲观光采摘基地只是巴润别立镇打造现代休闲旅游示范产业的一个缩影。近几年来，该镇以产业结构调整为重点，以种养结合循环农牧业为基础，以休闲农业旅游为引擎，坚持把现代农牧业与乡村休闲旅游相结合，深挖农业附加值，用“旅游+”“生态+”等模式，因地制宜打造休闲采摘、田园观光、有机节水等多功能示范区，推动农村经济步入良性、可持续发展。通过现代农牧业与乡村休闲旅游相结合，打造现

代农业休闲旅游示范产业。目前，全镇打造形成休闲旅游观光温棚种植区6个，种植温棚526座，年产值达2600万，打造形成集娱乐、餐饮、住宿等功能为一体的精品采摘园2处。依托土地优势，大力发展观光旅游节水农业和标准化养殖，如今，滴灌种植面积已达5.6万亩，有机小麦、沙湾小米、青储玉米等节水作物种植面积达3万亩，标准化牛头牛以上规模肉牛养殖场4家，标准化肉羊养殖场2家，年均消耗玉米饲料约3万吨，全镇禽畜粪污综合利用率达60%。与此同时，该镇大力发展观光旅游品牌农业，通过实施一村一品，培育发展了塔塔水吊瓜、向日葵新鲜时蔬、沙日霍葡萄酒、孟根塔拉西红神、巴音朝格图草原土鸡蛋、科泊那木格镇阳猪、尚格嘎查胡油、铁木日乌德鲜花等一批绿色品牌。 据《内蒙古日报》

**智·为你 掌上银行**

## 君子成人之美

智·助理 资产视图，月度账单。 账户动向一目了然。



盛唐双凤瑞鸾菱花镜

**智·助理**

农行掌上银行为您提供一站式管家服务，全面展现资产视图及掌上银行、信用卡月度账单，个性化推荐金融服务。让账户管理更轻松。



扫一扫 掌上银行

互联网金融服务 你常在我身边  
www.abchina.com 客户服务热线 95599

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

## 拍卖公告

受鄂尔多斯市质量技术监督局委托，我公司将对以下标的物进行公开拍卖，具体公告如下：

- 一、拍卖标的：鄂尔多斯市质量技术监督局东胜区旧办公场所整体拍卖，建筑面积：3932.75㎡，参考价：18926288元。
- 二、拍卖时间及地点：时间：2018年12月18日上午10:00。地点：鄂尔多斯市公共资源交易中心五楼电子竞价室。
- 三、标的展示时间及地点：时间：2018年11月20日至2018年12月17日下午5:00。地点：东胜区宝日陶亥街14号。
- 四、竞买须知：拍卖标的详见鄂尔多斯市公共资源交易中

心网站，有竞买意向的单位或自然人须持相关资质证件在2018年11月20日至2018年12月17日下午5:00到鄂尔多斯市公共资源交易中心办理竞买资格确认及报名登记手续。

五、保证金交纳方式及截止时间：竞买者请于2018年12月17日下午5:00前(以到账时间为准)将竞买保证金370万元交纳至：开户单位：鄂尔多斯市公共资源交易综合管理办公室，开户银行：中信银行股份有限公司鄂尔多斯康巴什支行；账号：8115601012200206901；行号：302205027520

六、联系方式：联系人：史艳青 18047776670 15044911909 0477-3845298 0477-8398692 鄂尔多斯市正恒拍卖有限责任公司 2018年11月20日